Liga Zadaniowa - konkurs przedmiotowy z matematyki
Wojewddztwo kujawsko-pomorskie

Klasa VI szkoly podstawowej
Zadania przygotowawcze do 1II spotkania etapu rejonowego w dniu 18 stycznia 2020 roku

Tematyka:
1. Wtasnosci liczb. 2. Dziatania na liczbach wymiernych. 3. Podzielnos¢ liczb catkowitych.
1. Uzupetnij kwadraty magiczne:
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W dniu 1 stycznia 2019 roku o godzinie 12:00 w poludnie pewien spézniajacy sie zegar (mierzacy czas w skali
24-godzinnej) wskazywal godzine 11:55, a o godzinie 18:00 pokazal 17:25. Kiedy zegar wskazywal w tym dniu
prawidlowa godzine? Podaj date (i godzing) najblizszego dnia po 1 stycznia 2019, w ktérym zegar ten wskazywal
ponownie wlasciwa godzine.

. W torebce jest mniej niz 200 cukierkow. Ile ich jest, jezeli wiadomo, ze mozna je podzieli¢ na 5 réwnych porcji

i mozna je podzieli¢ na 6 réwnych porcji, natomiast gdyby probowaé podzieli¢ je na 7 réwnych porcji, to zostatyby
nam trzy cukierki.

Rozwazmy najmniejsza liczbe naturalna, ktorej suma cyfr jest réwna 2019 oraz najmniejszg liczbe naturalna,
ktérej suma cyfr jest réwna 2020.

(a) Wyznacz pierwsza cyfre kazdej z tych dwéch liczb.
(b) Oblicz sume cyfr sumy tych dwoch liczb.

. Znajdz wszystkie liczby czterocyfrowe podzielne przez 36, w ktorych zapisie nie wystepuje cyfra 0, wszystkie cyfry

sa parzyste i cyfra dziesigtek jest mniejsza od cyfry jednodci.

. Ulamek prosty to utamek o liczniku réwnym 1 i mianowniku bedacym liczba naturalna. Kazdy z podanych utam-
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, przedstaw w postaci sumy pewnej liczby réznych utamkéw prostych.
Utamek prosty to utamek o liczniku réwnym 1 i mianowniku bedacym liczba naturalng. Utamek — wyraZ w postaci

sumy: (a) dwoch utamkéw prostych, (b) trzech utamkéw prostych o réznych mianownikach, (c) czterech utamkéw
prostych o réznych mianownikach.

. Wyznacz wszystkie liczby siedmiocyfrowe podzielne przez 36, w zapisie ktérych wystepuja tylko cyfry 11 6.
. Ile jest liczb naturalnych czterocyfrowych, ktore nie sa podzielne ani przez 4, ani przez 57
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Wiek Bolka wyraza sie liczba dwucyfrowa, ktéra jest potega liczby 6 (potega o wykladniku naturalnym). Wiek
Lolka wyraza sie liczba dwucyfrowa, ktéra jest potega liczby 2 (potega o wykladniku naturalnym). Laczna suma
cyfr dwéch liczb wyrazajacych wiek Bolka i wiek Lolka jest nieparzysta. Ile jest rowny iloczyn wszystkich cyfr obu
tych liczb?

Ile jest liczb siedmiocyfrowych wigkszych od 5000000 podzielnych przez 15, w ktérych zapisie cyfra 0 wystepuje
pieé¢ razy, a pozostalte cyfry sa parzyste i rézne?

Ile jest liczb siedmiocyfrowych wigkszych od 6000000 podzielnych przez 12, w ktorych zapisie cyfra 0 wystepuje
pieé¢ razy, a pozostalte cyfry sa nieparzyste i rézne?
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Dane sg utamki — i ——. Znajdz przyktad liczby naturalnej réznej od zera, ktora przy dzieleniu przez kazdy
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z podanych utamkdéw daje liczbe naturalng. Wskaz najmniejsza liczbe naturalng rézna od zera o tej wlasnosci.
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Zbyszek mial dzbanek soku. Z tego dzbanka odlal % zawartosci do stoika. Nastepnie % zawartosci stoika odlat do
szklanki, % zawartosci stoika wypil, zas reszte zawartosci stoika przelat z powrotem do dzbanka. Jaki jest stosunek
obecnej objetosci soku w dzbanku do poczatkowej objetosci soku w dzbanku?

Ile liczb naturalnych wiekszych od 100 i jednoczesnie mniejszych od 200 ma w rozktadzie na czynniki pierwsze
jedynie tylko dwdjki lub tréjki?

Wyznacz pierwsza cyfre najmniejszej liczby naturalnej, ktorej suma cyfr jest rowna 2015 oraz wyznacz pierwsza
cyfre najmniejszej liczby naturalnej, ktérej suma cyfr jest rowna 2016.

Piotr wypisal na tablicy wszystkie liczby trzycyfrowe o nastepujacych wlasnosciach: w kazdej liczbie wszystkie jej
cyfry sa rézne, a pierwsza cyfra jest rowna kwadratowi ilorazu drugiej cyfry przez trzecia cyfre. Ile liczb wypisat
Piotr?

Czy réznica miedzy najwieksza i najmniejsza z liczb czterocyfrowych podzielnych przez 36 jest podzielna przez 47

Znajdz liczbe trzycyfrowsa, ktéra ma nastepujace witasnosci. Jesli od tej liczby odejmiemy 7, to réznica ta bedzie
podzielna przez 7. Jezeli od szukanej liczby odejmiemy 8, to réznica bedzie podzielna przez 8. Jezeli od szukanej
liczby odejmiemy 9, to réznica bedzie podzielna przez 9.

Czy istnieje liczba, przez ktéra mozna skréci¢ utamek aby po skréceniu licznik mial tyle samo cyfr co
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Wstaw w miejsce A w wyrazeniu A A+ A A+ N A odpowiednie liczby majac do dyspozycji trzy tréjki, dwie

dwojki i jednag jedynke tak, aby warto$é otrzymanego wyrazenia byta liczba catkowita. Podaj trzy rézne rozwia-
zania. Uwaga: Jezeli dwie sumy réznig sie tylko kolejnoscig skladnikow, to uznajemy je za to samo rozwigzanie.

Wyznacz wszystkie liczby pieciocyfrowe abede, ktére sa podzielne przez 24 i dla ktérych a < b < c < d < e.
Wyznacz cyfre jednoéci kazdej z liczb: 2193, 3205 1747 84105,

Wyznacz cyfre jednodci liczby 22018 4 32019 4 52020,

Zmajdz wszystkie liczby naturalne o cyfrach parzystych, mniejsze od 500 i podzielne przez 9.

Pani Krystyna hoduje psy. Ma ich tyle, ze gdy dodaje do siebie liczbe psich ogonkéw, uszu i tapek, to otrzymuje
ponad 100. Gdy za$ zsumuje tylko liczbe ogonkdéw i liczbe tap, to otrzymuje mniej niz 80. Ile pséw ma Pani
Krystyna?
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Umies¢ znaki dzialan i nawiasy tak, aby
Ile dzielnikéw ma liczba 49 - 277
Wyznacz wszystkie liczby dwucyfrowe majace najwigksza liczbe dzielnikow.

Ile jest liczb naturalnych mniejszych niz 2020, ktére sa podzielne przez 4 i niepodzielne przez 37
W zapisie liczby wystepuja tylko 73 jedynki. Czy liczba ta dzieli sie przez 1117

Wiadomo, ze p > ¢. Ktéra z liczb jest wicksza, § 4 4 czy ¢?

Smok ma 2020 gtéw. Rycerz moze Scigé¢ jednym cieciem 33 glowy lub 21 gtéw lub 17 gtéw lub 1 gltowe. Smokowi
odrasta odpowiednio 48, 0, 14 i 349 gléow jednoczesnie, tzn. jesli rycerz zetnie 33 glowy, to smokowi odroénie 48
gtow itd. Smok zostanie zabity, jedli wszystkie glowy zostang Sciete. Czy rycerz moze zabi¢ smoka? Odpowiedz
uzasadnij.
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Uwaga I: Dodatkowe zadania przygotowawcze mozna znalez¢é w ksiazce ,Liga Zadaniowa” str. 9-10, 15-18, w ksiazce
,Liga Zadaniowa — 30 lat konkursu matematycznego” zadania 228-231, 237, 240-241, 243-258, 283-285, 295-296, 312-337
oraz w ksiazce ,,Kolo matematyczne w szkole podstawowej” str. 121-131.

Uwaga II: W soboty, poczawszy od 12 pazdziernika, o godzinie 9:00 na Wydziale Matematyki i Informatyki UMK w To-
runiu, ul. Chopina 12/18, odbywaja sie zajecia kola matematycznego dla uczniéw klas VI (lub mlodszych) o tematyce
zwiazanej z ,Liga Zadaniowa”. Harmonogram zaje¢ mozna znalezé na stronie Ligi Zadaniowej http://liga.mat.umk.pl

Serdecznie zapraszamy.



